

饮料瓶包装袋到处扔 观景台成了村民杀鸡场 四明山旅游火了 山里的垃圾处理 却成了难题

四明山区被誉为宁波最美的“后花园”，环山公路绿色掩映，沿山谷口千峰叠翠，沟谷河道浓荫环绕。然而近日网友张先生到四明山区域旅游时，却发现糟心的一幕：山里多个地方出现旅游、生活垃圾倾倒而成的垃圾山坡。张先生提供的照片里，可以看到一处山坡上撒满了矿泉水瓶、包装袋以及建筑垃圾等废弃物。

“最近几年四明山退花还林，生态环境在变好，到山里旅游的人也在增多，竟然出现了满山坡的垃圾，真的很痛心，希望能引起相关部门重视。”张先生在朋友圈里写道。张先生的不少朋友在看到图文后，也表达了对四明山环境的关心和担忧，希望相关部门加强监管。

山坳里出现垃圾坡

这些垃圾从何而来？上周五，记者来到四明山一探究竟。驾车从海曙区章水镇进入四明山，沿着皎口水库行进大约1个小时，就到了张先生提供的一个地点。

在位于李家塔村至白鹿村的一处山坳里，外侧是一处陡峭的山坡，从路边经过很难发现这里有大量垃圾。但走过一个几米宽的泥土斜坡，记者就看到斜坡外沿上有厚厚一层碎瓦片、砖块、石头等物，斜坡及两侧多个地方出现了垃圾堆，大部分是矿泉水瓶和塑料袋。其中一处地方，纸巾包装袋、空酒瓶等摆了不少，显然有游客曾在这里就餐。

观景台成了村民杀鸡场

沿着贯穿四明山的浒溪线，记者看到不少地方建起了观光休息区、凉亭等旅游设施。不过，观光休息设施多了，垃圾也多了。

当天，记者根据驴友的线索来到大岚镇夏家岭观景平台。不少游客正在眺望山里的美景，当地十多名村民则在观景平台上摆摊卖东西，除了柿子、鸡蛋、番薯等农产品外，还有五六个铁笼关着鸡。村民表示，鸡是自家养的，卖给上山的游客，可现场宰杀。

在观景平台边上的树林里，记者看到不少被丢弃的塑料袋、包装袋、饮料瓶等垃圾。在观景平台右侧，还有家禽被宰杀后留下来的血迹等物。此外，部分垃圾已掉至山林底部。而在观景平台上，就有数个垃圾桶。

随后记者来到鹿亭乡白鹿村观景台，在观景台的桌子上，看到了瓜子壳、塑料袋等垃圾。沿着浒溪线，记者看到数个游客休息平台以及凉亭由于未设置垃圾桶，边上被丢了不少旅游垃圾。

除了旅游垃圾，部分农家乐的建筑垃圾，也未得到有效处理。在余姚市鹿亭乡中村村，一间在建民宿旁，有建筑工人将砖块等建筑垃圾随意倾倒在山上。除了砖块、瓦片，建筑垃圾中还包括橡皮圈、塑料桶等不易分解的杂物。

当地一名不愿透露姓名的村民告诉记者，“建筑垃圾运到山下，一车要几百元到上千元，所以部分村民直接将建筑垃圾倒在山里。”村民说，这在四明山区并不是首次发生，去年四明山镇的一辆垃圾车将垃圾直接倒在唐田村的小路上。



鹿亭乡观景台的公共桌椅上游客遗留的垃圾。



夏家岭观景台旁垃圾成堆。

业内人士： 四明山旅游环境承载压力在增大

记者从市环保局了解到，四明山区域九成以上已纳入生态保护红线，其中一类管控区的范围包括森林公园、地质公园、饮用水源地保护区、风景名胜区和水源涵养区，禁止一切工业项目进入，禁止畜禽养殖，从源头上控制污染物排放。

“四明山的旅游设施，主要集中在道路两旁以及山道、游步道。这两年来，虽然丢弃垃圾的现象减少了，可进山的游客数量在不断增多，因此垃圾的总量并未减少。镇里的农家乐垃圾、建筑垃圾都是统一处理，此外，也会组织人员定期对山里的几个游步道、旅游设施进行清理，但依旧不能有效解决问题。我们也在不断加强相关生活服务设施配备。”余姚市四明山镇城建办的工作人员告诉记者。他举了一个例子，今年国庆前，镇里对辖区内的垃圾进行过排查，并集中清理了一批垃圾。但假期一过，部分旅游设施、游步道附近又多了不少垃圾，保洁工人清理了好长一段时间。

在去年的一次四明山生态环境保护座谈会上，市环保局的一位负责人曾表示，随着四明山区旅游开发越来越成熟，当地环保压力在逐步增大，以后或将超过生态压力。

采访中，一位专业人士建议有关部门加强对四明山生态、旅游环境的调查，对四明山开展旅游活动所带来的环境损害要有足够的准备，并采取积极措施消除或减少污染源。此外，投资者的素质、开发观念和项目要与四明山整体发展的目标相吻合。

资深旅游爱好者曹峰表示，游客进山旅游，也要有保护好风景的意识。当地政府部门在宣传四明山生态旅游时，也应加强宣传教育，转变当地旅游开发者以及居住者的观念。当前，四明山区域的农家乐、民宿等发展势头转好，但要实现可持续发展，亟须处理好开发与保护的关系。

记者 鲁威文/摄